

## 坝坝电影 怀旧或感伤

李永才(四川)

说起坝坝电影,对上世纪60年代出生的我们而言,那真是一道永恒的风景线。一提起它,每个人都或多或少能摆几个龙门阵。在那个物质和精神财富都极度匮乏的年代,乡坝头看一场电影,实在是一件称得上幸福和快乐的事。在艰苦的岁月里,电影艺术作为精神食粮更显示出其特殊的价值和魅力,人们心里无论有啥愁事、难事,只要看上一场电影,也就过去了。人们怀念坝坝电影的通透和热闹,更怀念那时候日子的敞亮和爽快。其实,人生也如看电影一样,匆匆岁月,无非一部光影流转的电影。那夏夜,那清风,还有那淡淡的月光,让人永生难忘。

我的少年时代,每当得知生产队放电影,都兴奋不已。太阳还没落山,一群晚归的鸭子,在老槐树下嘎嘎地叫,呼朋结伴的声音此起彼伏。耐不住性子的孩子们,一个个晚饭也顾不上吃,带一个小板凳爬爬跟斗地往外面跑。那个时候说收成,也不多哇,但乡亲们好像一年四季、一天到晚都在地里忙活,只是遇到看电影,才会早早地收工。当时到哪个生产队去放电影,放什么影片,放几场,一般都是公社电影队计划好了的。生产队接到通知后,就会安排两三个青壮劳力去公社挑机器和影片。放电影的地方一般在大队生产队庄屋的晒坝上。庄屋是大集体生产时期特有的产物,那里有几栋房子。每年秋收以后,乡亲们都会把粮食首先收到庄屋,进行一些简单处理以后,再储存起来,年底才开始分配。比如包谷,需要先把皮剥了,一粒粒麻下来晒干储存,最后再按每家所得的工分来分配。庄屋的大晒坝是生产队用来学文件开会的。放坝坝电影,就在这里进行。

天刚黢黑,一轮半圆的明月悄悄地爬上了天空。农村的夜因少了白天的嘈杂而静寂起来。只听见田里或路边草丛中,蟋蟀响亮地叫着,偶尔听见村子远处的狗,帮着腔儿地吠。此时,公社电影队的放映员已被请到队长家里,招待他们的也是当时最好的饭菜。吃过晚饭后,放映员就开始忙碌起来,先是在晒坝边支起两根长长的竹竿,挂上白白的镶着黑边的“档子”(银幕),然后在地坝正中间搭一张方桌,上面摆着放映机,方桌旁也绑一长竹竿,顶端吊一盏100瓦的大灯泡。为了不影响电影的声音效果,柴油发电机一般都会放在离晒坝较远的保管室屋后,用绳子一拉,“扑、扑、扑”的一声响,发电机启动了,整个坝子被照得通亮。

放映机旁边的座位那是最好的,无需说会安排给队上的领导。条凳、方凳、砖头、石块、背篋、箩筐,大凡能拿来坐的家什都被利用起来。队上只有百来个人,坝子应该绰绰有余,但是周围队上的乡亲哪里会放过这难得的机会,一个个闻讯赶来,整个坝子便人满为患,连旁边的树上都爬满了人,个头小的,就骑坐在长辈的肩膀上,名曰“打马乌肩”。那时的场景可谓人山人海,不少大树上都有人,实在挤不下位置的,便索性跑到银幕后面或是站在远远的公路上去看。

电影放映前,晒场上总是闹哄哄的,有的喊孩子,有的找大人;有的为争地盘吵架;还有的在摆龙门阵,东家长西家短说个不停。放映员先用放映机调试亮度和角度,一束雪白的光柱打到银幕上,但见光柱下面人头攒动。许多小孩喊着伸出手指,做各种形状投影到银幕上,兴奋地出怪相。调试完毕后,一般都要由队长讲几句话,我们早就等得心急火燎,好在队

长很知趣,清了清嗓子,“嗯,啊,请大人把细娃儿看好,还要注意莫把周围的庄稼踏坏了,现在,正式放映!”电影正片开演之前往往都是一段纪录片,然后就是故事片。其中战斗片是那个时代的“主打牌”,看得众人是激情满满、昂扬激烈。影片一开始,所有人的注意力全部都被吸进了那黑白的电影世界中。不管是蚊虫飞舞的夏天,还是寒风瑟瑟的冬天,大家都心无旁骛,津津有味地体会着银幕上或喜或悲的故事。一部片子演完后,要停下来换另一部片子。看着放映员熟练而潇洒地倒片和安片子,电影片子随放映员的手指在机器上环绕、跳跃,窜来窜去,也是一种享受。有时候,银幕被风吹得像包皮一样地鼓来鼓去,画面上的人影也前仰后合地变了形,但人人都饶有兴致地看着。

现在想起来,我们那个年代看的电影不少,但可以选择的却不多,以致于一部电影常常反反复复放映。演得最多的就是《南征北战》《小兵张嘎》《英雄儿女》《地道战》《铁道游击队》《奇袭白虎团》《三进山城》《苦菜花》《上甘岭》《鸡毛信》《渡江侦察记》《闪闪的红星》《卖花姑娘》等。不过,也正因为是重复看的次数多,当年我们对仅有的几部影片,不仅耳熟能详,而且对其中的经典片段和台词,都可以信手拈来、倒背如流。不仅如此,那个时候我们看完了电影,还要学着演电影,唱电影里的插曲,许多电影插曲都会唱。记得上初中时,每逢节日我们总喜欢模仿一些电影中的精彩场面,比如《鸡毛信》《小英雄雨来》,无论是对白还是表演,都能配合默契,情绪饱满,不敢说“演”得多么精妙,但也学得惟妙惟肖,更重要的是,无论是当年我们这些“讲电影”的“演员”,还是那些“听电影”的“观众”,都

是无一例外地沉浸在这种开心与快乐之中。

在那个年代,如果我们光是看本生产队放的电影,那肯定是不过瘾的,一年也难得轮上几次。于是,方圆十里八村都是我们看电影的必去之处。再远的路程,我们也几乎场场不漏。不管是河那边的白庙、观音岩,还是这边的杨柳冲、沙背溪、滴水岩,还有山上的弥勒堂,只要我们晓得那边要放电影,都要邀约着赶过去。记得那是1980年,我刚上小学。一天放学后,我和小伙伴听说梨子五队要放电影,高兴得不得了。回家丢下书包,邀上三五好友就往放电影的地方跑。那晚演的是《万水千山》,电影讲述红军强渡大渡河,飞夺泸定桥,爬雪山,过草地,胜利完成举世闻名的二万五千里长征的故事,正当我们看得津津有味之时,天公不作美,下起了蒙蒙细雨,但观众仍稳如泰山,没有一个离开。放映员撑起伞,继续放映。等到电影结束后,大家一个个淋得像落汤鸡似的,但是大家仍然兴高采烈,万分激动,心里涌动着一股暖流……

那时候翻山越岭去很远的生产队看电影,走夜路很少有手电筒,我们最喜欢夏夜有月亮的时候,可以依稀辨路。要不然就准备一两个火把,打头的人在前面举着火把飞叉叉地跑,后面的一个紧跟一个,手拉着手,好比夜间急行军。遇上路面湿滑,跌倒旁边的冬水田里,或是滚到了山坡下,这也是常有的事。有一次去梨子二队看电影,走在我前面的吴小芳跌进了水田里,又一下把我拉了下去,一身汤汤水水,来不及拧干和抱怨,又爬起来一路飞奔。看完电影回到家里,自然挨了大人一顿臭骂。最为壮观的是电影散场后,所有的人都会把火把点燃,往自己的家里走

去,四面八方的田埂路上,蜿蜒着一串串火把吐出的暗红色火苗,照亮了天际,整个山村像过节一样热闹,这成了我小时候记忆最深刻的场景。

回溯中国电影的历史,我们知道,新中国第一家电影制片厂为东北电影制片厂,是1946年在黑龙江鹤岗市建立的。后期迁至长春,1955年改名为长春电影制片厂,其间在拍摄纪录片时有三名摄影师在战场上牺牲。长影自建立以来,先后拍摄了900多部故事片,译制各国影片1000多部。《五朵金花》《上甘岭》《英雄儿女》《白毛女》等一大批优秀影片影响感召了几代人的成长。随后,上海电影制片厂于1949年建立,八一电影制片厂于1951年3月在北京建立,上世纪50年代至60年代,珠江、潇湘、峨眉、西安、广西、湖北、天山电影制片厂相继建立。

那时候彩色片成本高,我国第一部彩色电影是1956年拍摄的《祝福》,第一部35毫米宽银幕立体声故事片为《老兵新传》。而国外的影片主要是耳熟能详的《海岸风雷》《脚印》《伏击战》《山鹰之歌》等,至今难以忘记的当数《第八个是铜像》和《宁死不屈》等影片。其实那时的电影不论是国产片还是译制片都还是程式化的,正式的电影放映前总会有些加映片。

电影作为20世纪50—70年代一种文化时尚和特殊的叙事方式,对一代青少年的精神成长产生了深刻的影响。那真是一段激情燃烧的岁月。我常常在夜深人静的时候,回忆起那个年代,那一段有电影陪伴的时光,以及那些教会我踏实做事、清白做人的影片,像电影的蒙太奇一样,一遍又一遍地反复呈现……只是,那样单纯而美好的时光不会重来了。



锦里

投稿邮箱:763358734@qq.com  
总第89期

## 夜游黄龙溪

何一东(四川)

《三国志蜀书》记载,刘备在成都建立蜀汉政权之际,有黄龙见武阳赤水,九日乃去,预示天降祥瑞,真龙下凡,黄龙溪便因此而得名,当时的黄龙溪还属于犍为郡武阳县(今彭山县)。

黄龙溪给我印象最深的有两点:一是水。一条浅浅的小溪在长满青苔的石头上流过,虽然是人工打造,却博得孩子们的欢心,戏水嬉闹,乐在其中。二是穿过古镇中心新开发了一条内河,河边古树下,茶馆林立,游人们密密麻麻,聊天喝茶,笑声喧哗,蔚为壮观。

如今,再到黄龙溪,而且是看夜景,心中不由得有一种期待。

灯火渐近,古镇大门外的牌坊熠熠生辉。进入古镇,道路两旁的红灯笼和中国结,彰显出喜庆。那条从高处往下流淌的小溪沟,已没有流水,估计是晚上关闭了。古镇的各种小吃店依旧灯火辉煌,一位师傅正熟练地甩面,那一根长长的面条在他手里,像一条游动的活物,听话地钻进翻腾的大锅,不少游客饶有兴致地围观拍照。

不知怎的,我走在颇显寂静的青石板铺就而成的街道,看着那些颇具风韵的明清建筑,那些飞檐翘角,心中不禁感慨良多。遥想当年,这里应该是另一番热闹吧?千年之后,生命已经历了一代又一代,这期间,又有多少故事!如今,一些明清时期的古建民居仍在,那棵千年古树乌臼树仍在,还有树龄300年以上的古榕树犹枝繁叶茂,它们默默地见证了多少历史的变迁,曾经的金戈铁马、战火纷飞,如今的和平安宁、欣欣向荣。

我们漫步到古镇上河衢景区的五孔桥,看见一位身着汉服的年轻姑娘正在拍照。朦胧的灯光下,夜风轻拂,老榕树像巨伞一样,她伫立在桥上,或沉思或凝望,仿佛从古代穿越而来,令人无限遐想……

是啊,在这个充满挑战和巨变的时代,年轻人有各种苦恼,也会遇到不少困难,但无论如何,不要后退,不要“躺平”,不要把宝贵的青春涂抹成灰暗的颜色。我们常常看见年轻人光鲜亮丽的一面,殊不知,他们背后所面临的“巷战”与“白刃战”。就如眼前这位姑娘,我们看见她的情影,看见她的笑靥,或许,她也有自己的心事。

同行的一位从事地铁设计的美女,蹲在桥上,颇感兴趣地对桥上的一些浮雕和篆刻拍照。我上前仔细端详,有“战国”“魏晋”等字样。此刻,石拱桥、美女设计师,构成了一幅简洁而内涵丰富的画面,她抬起头来,开心一笑,仿佛平常工作的劳累,都烟消云散。

我站在桥上,望着近和远的灯光,望着神秘无垠的夜空,感觉从未有过的宁静。此地此景,此时此刻,让人感到遥远的历史扑面而来,让人的心灵洗涤尘世的浮躁和一些无谓的烦恼!在饱经沧桑、绵延不绝的历史面前,生命的个体显得多么微不足道。多年以后,古榕树仍在,石桥仍在,而我们,或许就不在了。那些下一代年轻的人,同样会来黄龙溪看风景,同样站在五孔桥,拍照留念、抒发感慨!生命,就是这样代代相传,永无穷尽!

夜已深,我们走在寂静无人的小巷,回望这座清静的古镇,有一种“今夕何夕”的感受。

## 桃花开了(组诗)

远山(四川)

1  
满山的桃花开了  
粉到醉人的颜色  
隔开了人间的一切繁芜  
我想把自己也开成这满山的桃花  
一朵一朵铺天盖地地长在你身上  
让月光的意蕴,日光的浓烈  
通通都住进你的心里  
花开是花的宿命  
花开是春天的必然  
你遇见我是上天的安排

我想开出一个盛唐  
送给你  
在你心上凿出一片桃林  
用粉色的花瓣  
在暗夜里画出一轮月亮送给你  
也送给这一生一次的相遇

2

花开的时候  
你随花瓣一起  
住进我的眉宇  
而你的侧颜  
是我梦寐以求的江南  
我的心思随着水云飘飘扬扬  
虽然我素来寡淡也无意  
但我的思念于你而言  
丝毫不曾有半分怯懦  
它和我一样瘦  
瘦得像一棵老桃树  
我踩着满地掉落的粉色心事  
我的心像云朵一样悬在半空  
我拥抱春天里的风  
就像拥抱你  
我站立在铺满粉红花瓣的土地上  
站在这每一寸都是火热的土地  
你回头我就在这里  
我就是废墟中  
你回头时的岸

3  
满山遍野的春桃  
带着火的种子  
怒放着 燃烧着  
开到了天边  
融化了我结霜的心脏

微笑的虫子  
在惊蛰里醒来  
一声春雷  
便诞生了矢志不渝的春天  
唤醒了沉睡的花朵  
我想让星星陪你去聊天  
把春天一分为二  
写下一些左思右想的文字  
我想把这些桃花  
开在你的唇边与胸膛  
因为就算近在咫尺  
也觉思念阑远

4  
桃花替我喊出你的名字  
那样张扬 热烈地怒放  
教会我热爱这个人世间  
也爱上了你  
因为你,  
我的心长出了花鸟虫鱼水墨山水  
因为你,  
我的骨骼上也开满了粉色的花朵  
幸运的,是遇见了你  
没有早晚  
早一点晚一点  
只要是都是好的  
我掉进尘埃里

却举起一轮明月  
我掉进尘埃里  
却又坐拥了一整个春天  
我想用这温柔的粉色  
带着裂帛一样的心事  
向你讨一个说法  
告诉我 悬挂在我梦里的秘密  
告诉我 爱的意义  
让我做你的桃花吧  
你做我的高山 做我的河流  
让我的心继续向阳  
爱我好不好?  
将我安置在春天最美的时刻

## 荷塘月色(外一首)

黄廷滔(福建)

今夜的月色裹着清凉  
把惬意的风铃摇响  
那幽幽的碧绿  
泻满静谧的荷塘

微风舒展出夏的画卷  
荷塘的夜色披上炫彩的霓裳  
清香的荷花  
偎依着含情脉脉的月光

朦胧的清辉  
紧锁浓浓的柳烟  
灵动的荷叶  
如一位钟情的少女  
情意悠长地舞起玉裙

月色荡漾的涟漪植入我的手掌  
尽情释放心中的绵长  
让温暖涌进激情的心房  
是谁在湖岸上弹奏琴弦  
聆听荷塘夜色婉转的曲扬

五月

五月,告别纷扬的落英  
穿过缠绵的清明雨  
翠绿的枝头伸向阳光  
企望孵化出一树鲜嫩的果子

蛙鼓,像演奏一首交响乐  
从黄昏敲到日出  
鼓声摇荡出童年的记忆  
浓郁的乡愁四处蔓延

阳雀,带着思念  
飞回久别的青山  
面对大地放声歌唱

唤醒沉睡的梦  
去追赶欢乐的时光

五月,是一首婉约诗  
浅夏的芬芳  
流淌在深情的字里  
一个热情的季节  
在诗情画意中诞生

## 暮春抗疫

贺梓洋(上海)

张扬的春意狠狠将凛冬的苍白逼退,  
匆行的医者无暇将春色细赏,  
驻足看吧,  
白色哪是什么严寒的冬雪?  
而是欢颜的护卫。

红橙交错的焰火,  
点燃生命的秩序与安详。  
黄蓝疾行的凯风,  
填满饥肠的匮乏和慌张。

绛花青柳争奇艳,  
杏花微雨夜遇香,  
且待疫尽慢欣赏!